

# 坚定不移推进生态立市 促进人与自然和谐共生

## ——写在2023年市两会即将召开之际(一)

(上接1版)

正因深谙此理,在城市经济社会发展过程中,贵阳贵安始终坚持把推动实现节能降碳作为贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然条件。

过去一年,贵阳贵安大力发展资源节约型与环境友好型产业,加快节能降碳先进技术研发和推广,推广应用清洁能源。

2022年6月,全球首款甲醇混合动力轿车吉利第4代帝豪醇电混动轿车在贵阳上市,让贵阳成为甲醇燃料和甲醇汽车市场化推广最成功、规模最大、覆盖区域最广的城市之一。如今,除吉利外,宁德时代、安达科技、普天物流、协鑫能源科技、贵安新区新能电桩科技等企业也在为城市节能努力。

能源“减负”,自然离不开双碳“减压”的配合。在“双碳”的协同中,贵阳贵安的竞争力逐步提升。

过去一年,贵阳贵安统筹推进做好“碳达峰、碳中和”工作,以强化能耗总量和强度“双控”节能,提升经济发展的“绿色含量”。贵阳公交已拥有纯电动车辆697台,建设纯电动车充电桩293个、充电站21座;吾悦广场打造环境和能耗管理系统,用水量和用电量分别下降40%和30%;贵阳市首批装配式建筑示范乡村学校云顶小学、五寨小学和五寨幼儿园等建成投用……

到2025年,贵阳贵安中心城区绿色出行比例预计达70%,新能源、清洁能源公交车占比达100%。

### 保护环境“强生态” 助力“强省会”行动

开门见青山绿水,抬头望蓝天白云。打好污染防治攻坚战与做好生态修复,是环境保护工作

的重中之重。

在息烽县养龙司镇堡子村,干净宽敞的村道蜿蜒前行,白墙黑瓦的农舍错落有致,清澈的河流沿村流过,呈现出一幅和谐、宜居的美丽乡村新图景。

天更蓝、山更绿、水更清,环境更优美的“绿色答卷”背后,是贵阳贵安全力打好污染防治攻坚战

的生动实践。过去一年,贵阳贵安按照“四主四市”工作思路,以打造生态文明建设先行示范区为抓手,聚焦“一城一绿一水一整治”,持续深入推进生态文明建设和生态环境保护,坚决守好发展和生态两条底线,以高标准生态文明建设和高水平生态环境保护助力“强省会”行动。

打好蓝天保卫战。完成贵阳南车辆段等10家企业挥发性有机物综合治理任务,完成1662辆非道路移动机械编码登记,处置

大气污染防治340余起。

打好碧水保卫战。完成全市53家“三磷”企业(矿、库)生态环境问题排查,完成“一矿一策、一厂一策、一库一策”整改方案编制。

打好净土保卫战。完成81个地块土壤报告审查,发布《贵阳市2022年土壤污染重点监管单位名录》,完成32家重点监管单位、3个重点关注农用地、2家土壤重点关注企业周边土壤及地下水监测。

打好固废治理战。建成白云垃圾焚烧发电项目,全市垃圾焚烧处理能力提升至4700吨/日,实现原生垃圾“零填埋”。

打好乡村环境整治战。完成

贵阳贵安134个行政村生活污水治理、55套农村生活污水治理设施改造提升及18条农村黑臭水体治理,全面提升农村人居环境。

做好环境风险防控。开展重点领域环境风险隐患排查,发现风险隐患1014起,整改1007起。

新的一年,贵阳贵安将坚持“生态立市”战略不动摇,统筹好发展与生态、发展与安全,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,推动生态产业化、产业生态化,不断拓宽“绿水青山”和“金山银山”双向转化通道,实现经济社会高质量发展。



## 贵阳全面整治城镇危房

本报讯 近日,贵阳市人民政府办公厅印发《贵阳市城镇危房整治实施方案》。根据《方案》,贵阳将对城镇危房开展全面整治,通过修缮、加固、重建、地块开发、城市更新等措施切实整治一批危房,并出台实施《贵阳市房屋安全鉴定暂行管理办法》等制度,推动整治取得实效。

《方案》指出,房屋所有权人或管理人是房屋使用安全责任人,是房屋安全隐患排查整治的第一责任人,属地政府承担管理责任,生产经营的行业主管部门或公房的主管部门承担监管责任。以不发生重特大房屋安全事故为底线,坚持上下联动、部门协同,形成产权单位、管理人、使用人、属地政府多方参与、共同整治的工作机制。结合危房的鉴定结论、处置建议、产权性质等情况,采取分级分类、一楼一策、清单销号整治危房,既防止危房整治不到位,又防止“一刀切”情况发生。

《方案》要求,各级各有关部门要做好对城镇危房整治的政策支持和经费保障工作,民政部门要对危房中的低保户、特困供养人员、低保边缘家庭予以必要的帮扶和救助,房屋产权单位、管理单位、使用人、属地政府要为危房整治提供必要的经费保障。(贵阳日报融媒体中心记者 商昌斌)

此次活动的亮点是举办以“开放的贵州欢迎您”为主题的2023贵州开放论坛,组委会将邀请著名战略咨询专家以及知名媒体人作主旨演讲,同时还将邀请来自海内外的嘉宾代表围绕贵州如何开放进行交流与分享。

此外,此次活动还精心准备了2023天下贵州人新春联欢晚会和天下贵州人十周年无人机飞天秀表演以及《世界桥梁看贵州》艺术摄影图片展等三个展览,打造精彩纷呈的文化盛宴。(贵阳日报融媒体中心记者 刘云嵩)

## 第十届“天下贵州人”新春联谊活动将在筑举行

本报讯 记者2月2日从相关新闻发布会上获悉,第十届“天下贵州人”新春联谊活动暨贵商总会年会将于2月7日在贵阳举行。

据了解,活动当天上午将举行投资贵州政企恳谈会,贵州省投资促进局负责人将介绍贵州产业大招商突破年的相关工作部署,海内外贵州商会代表、返乡投资创业的企业家将进行对话交流。在下午的开幕式上,组委会将发布2022天下贵州人年度致敬人物和2022天下贵州人年度影响力人物。

此外,此次活动还精心准备了2023天下贵州人新春联欢晚会和天下贵州人十周年无人机飞天秀表演以及《世界桥梁看贵州》艺术摄影图片展等三个展览,打造精彩纷呈的文化盛宴。(贵阳日报融媒体中心记者 刘云嵩)

## 迎佳节 庆元宵 孔学堂甲秀楼 将开展猜灯谜活动

本报讯 记者从相关部门获悉,贵阳孔学堂和甲秀楼景区翠微园将在元宵节举办猜灯谜活动,广大市民游客可前往参与,欢乐过元宵。

贵阳孔学堂猜灯谜活动将于元宵节当天上午10点开始,届时现场将设置4面灯谜墙,460条精心编创的灯谜内容涉及历史文化、生活饮食、地名和网络流行语等。这些灯谜既有经典传统谜语,也有脑筋急转弯类谜题,兼具知识性和娱乐性。

甲秀楼景区翠微园将举办“喜迎佳节共庆元宵”非物质文化遗产项目进景区2023年“我们的节日·元宵”灯谜展猜活动,灯谜由贵阳市灯谜协会提供,囊括了传统文化、历史名人、贵州历史地理、科技等方面,内容十分丰富,参与的市民游客还可根据猜中灯谜的数量领取奖品。当天20点,以“流光溢彩夜南明”为主题的兔年新春激光灯光表演活动将在甲秀楼上演,市民游客可以在欣赏《好运来》《在希望的田野上》《好日子》等喜气祥和的歌曲声中观赏精彩的灯光表演。(贵阳日报融媒体中心记者 舒锐 董容语)

此次专项治理行动旨在保障农业生产安全,提高农产品质量安全水平,规范农业投入品生产经营使用行为,增强农资市场监管服务能力,维护农资市场秩序,维护农民利益。(贵阳日报融媒体中心记者 宋子月)

## 贵阳贵安启动春季农资打假行动

本报讯 2月2日,贵阳市农业综合行政执法支队联合花溪区农业综合行政执法大队到花溪区石板镇开展春季农资打假行动,意味着贵阳贵安2023年度春季农资打假行动开始,其余区(市、县)同步开展,行动将持续至5月。

为进一步规范农资市场秩序,保障春耕备耕农资市场安全供应,贵阳市农业农村局近日出台《贵阳贵安2023年春季农资打假专项治理行动方案》,成立春季农资打假专项行动指导组,于2至5月全面开展春季农资打假专项治理行动,行动将围绕种子、农药、肥料等重点农资,通过加强农资市场巡查监管、农产品质量安全监管、种业安全监管、案件查处等举措,坚持联动协作,助力春耕生产有序进行。同时,指导组还将对各区(市、县)春季农资打假工作及农资领域扫黑除恶线索摸排情况进行指导,并开展全市春季农资打假交叉检查。

此次专项治理行动旨在保障农业生产安全,提高农产品质量安全水平,规范农业投入品生产经营使用行为,增强农资市场监管服务能力,维护农资市场秩序,维护农民利益。(贵阳日报融媒体中心记者 宋子月)

## 特战队员练“绝技”



近日,武警贵阳支队组织特战队员进行攀登、索降等科目训练,锤炼特战队员过硬的心理素质,进一步提升特战队员的技战术水平。图为特战队员在进行训练。(贵阳日报融媒体中心记者 衣琼 摄)

## 呵护“城市绿肺” 释放“生态红利”

今年2月2日是第27个世界湿地日,主题为“湿地修复”。湿地具有重要的生态服务功能,在维护生物多样性、固碳减排、缓解和预防自然灾害等方面作用显著。近年来,贵阳贵安采取一系列举措加强湿地保护修复,呵护“城市绿肺”,进一步发挥湿地生态服务作用,释放“生态红利”。目前,阿哈湖、红枫湖、百花湖、观山湖等被省政府认定为第一批重要湿地,预计到2030年,贵阳市湿地公园将达67个。图为风景如画的观山湖公园。(贵阳日报融媒体中心记者 郑宇潇 摄)

## 贵阳调整2023年九年级体育中考必考项目 长跑测试改为体育健康知识测试

本报讯 记者近日从市教育局获悉,受疫情影响,经研究决定,对2023年九年级体育中考有关工作进行调整,在保留立定跳远项目的基础上,将原有长跑测试必考项目更改为体育健康知识上机理论测试,总分值不变。

据了解,贵阳市体育中考考试内容按“1+N模式”分散到各年级中进行,由统一现场考试和体育综合素质评价两部分组成,其中,体育统一现场考试40分、体育综合素质评价10分。统一现场考试七年级为必考长跑(男生1000米、女生800米)及一分钟跳绳;八年级为必考长跑(男生1000米、女生800米);选考足球、篮球及排球;九年级为必考长跑(男生1000米、女生800米)及一分钟跳绳。

受疫情影响,今年我市学生体育锻炼时间减少,为确保考生生命健康安全,市教育局会同市卫健局、市体育局等部门召开会议,在

听取各方的建议后,对贵阳市2023年九年级体育中考相关事宜进行分析研判,报市政府同意后,明确在保留七年级及八年级分值的基础上,对九年级的考试项目进行调整。其中,九年级的现场测试仅保留立定跳远项目,将原有的长跑测试项目更改为体育健康知识上机理论测试,与音乐、美术、信息技术上机考试合并进行。

根据安排,体育健康知识上机理论测试将于2023年3月举行,系统将在测试题库中随机抽取20题进行测试。立定跳远项目现场测试定于4月10日至4月25日完成。针对因身体原因无法参加4月份立定跳远项目现场测试的考生,市教育局还将组织增设一次全市统一补考,拟于2023年5月30日前完成。此外,七年级、八年级体育考试延期举行,具体考试时间及方式另行通知。(贵阳日报融媒体中心记者 袁春)

## 美了村容 兴了产业 富了村民 ——修文县沙溪村实施农村“五治”发展乡村旅游见闻

“去年家里的猕猴桃销量还不错,村里的环境也越来越漂亮,现在大家的日子是越来越好。”近日,修文县龙场街道沙溪村党支部书记朱锡峰在接受记者采访时说。

沙溪村地处修文县城西北,共有5个村民小组,户籍人口542户1881人,耕地面积1400亩,水田面积约500亩,森林面积8280亩,森林覆盖率达77.7%,修文河穿村而过。在道路基础设施方面,全村共有县道1条2公里,产业路1条1公里,观光休闲步道2条2公里,电网、通讯网等全覆盖。朱锡峰说,沙溪村的自然条件还不错,但是没有工业企业,此前“表现”一直“不温不火”,在整个修文县是个极其普通的山村。

2022年4月,沙溪村加快推进农村“五治”,全面开展住房改造提升和厕所“升级换代”工

作。朱锡峰长期奔走在农村“五治”第一线,对村子的变化深有感触,他说,通过农村“五治”,村子的面貌焕然一新,村民的居住环境都得到了极大提升。

环境改善了,如何提升村民的收入,又成了村“两委”要考虑的大事。朱锡峰说,沙溪村最大的一张“王牌”,就是修文河穿村而过,再加上村里离县城近,发展乡村旅游得天独厚,村民纷纷将自家的土地拿来发展乡村旅游。这样一来,村民既能得到土地租金收入,又能获得分红。由于定位准确、措施得当,沙溪村的乡村旅游十分红火,有些村民还靠乡村旅游致富了。

大家富才是真的富。“我们村尽管发展乡村旅游有一定成绩,但旅游受季节的影响比较大。”朱锡峰说,近年来,沙溪村大力发展产业,种植蔬菜32亩、油菜470亩、稻谷470亩、玉米

320亩;经济产业主要是猕猴桃800余亩、冰糖李1300亩;养殖产业主要是生猪及蜜蜂。

“目前,村民的主要经济来源有乡村旅游、猕猴桃产业、外出务工等方面。”朱锡峰说,下一步,村里将依托紧邻即将竣工的高速公路出入口的位置优势,进一步提升硬件设施,合理规划和开发,将村子的旅游产业再提升一个档次。同时,借助高标准农田建设机遇,发展特色农业产业,助力乡村振兴。

“如今,沙溪这个修文的‘普通山村’实现了蜕变。我相信,大家一起努力,这个山村一定会越来越好。”对于未来,朱锡峰充满希望。

贵阳日报融媒体中心记者 余琨珉

新春走基层

## 财政收支平稳有序 金融市场稳健运行

2022年,全市财政总收入达846.95亿元,同比下降13.2%;一般公共预算收入达402.16亿元,同比下降5.7%;扣除留抵退税因素后增长1.8%;一般公共预算

算支出达726.43亿元,同比增长6.5%。

2022年12月末,全市金融机构人民币各项存款余额达14415.87亿元,同比增长7.7%;金融机构人民币各项贷款余额达19266.02亿元,同比增长11.8%。

## CPI小幅上涨 PPI涨幅回落

2022年,全市居民消费价格(CPI)同比上涨1.9%。食品烟酒类同比上涨1.4%,衣着类同比上涨0.8%,居住类同比上涨0.9%,生活用品及服务类同比上涨1.0%,交通和通信类同比上涨

5.8%,教育文化和娱乐类同比上涨1.9%,医疗保健类同比上涨1.1%,其他用品和服务类同比上涨0.9%。2022年12月,全市居民消费价格同比上涨1.6%,环比下降0.1%。

2022年,全市工业生产者出厂价格、购进价格分别同比上

涨7.0%、12.0%,涨幅比上半年分别回落1.8个百分点、6.2个百分点。2022年12月,全市工业生产者出厂价格同比上涨4.1%、环比上涨1.7%;工业生产者购进价格同比上涨1.9%、环比上涨0.7%。

贵阳日报融媒体中心记者 杨源)